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Concurso Público 

Antônio Olinto/PR 
 

Psicólogo 
 

• Confira devidamente o material (CARTÃO DE RESPOSTAS e CADERNO DE QUESTÕES); se houver falha, 
solicite a substituição ao fiscal.  

• Este caderno de questões está assim constituído: 

DISCIPLINAS Nº QUESTÕES 
Conhecimentos Gerais 

Língua Portuguesa 
Informática 

Conhecimentos Específicos 
Conhecimentos da Área 

 
10 
10 

 
40 

Total de questões 60 

• Após conferir seus dados no cartão de respostas (NOME, Nº da INSCRIÇÃO e CARGO), assine no local indicado. 

• O CARTÃO DE RESPOSTAS é o único documento de correção, devendo ser preenchido com bastante atenção, à 
caneta esferográfica, azul ou preta, ponta grossa, marcando uma única alternativa em cada questão. Verifique no 
cartão de respostas as instruções para preenchimento. Não rasure, não amasse nem dobre o CARTÃO DE 
RESPOSTAS; evite usar borracha. É vedada a substituição do CARTÃO DE RESPOSTAS decorrente de erro 
cometido por candidato. 

• Se o CARTÃO DE RESPOSTAS contiver maior número de alternativas e/ou de questões, preencha apenas as 
correspondentes à sua prova; as demais ficam em branco. 

• Durante a realização da prova, não é permitida a comunicação entre candidatos nem a utilização de máquina 
calculadora e/ou similares, livros, anotações, réguas de cálculo, impressos ou qualquer outro material de consulta. 

• O tempo de duração da prova objetiva será de até 4h30min, incluído o tempo para preenchimento do Cartão de 
Respostas. O candidato somente poderá levar consigo seu caderno de provas após três horas contadas do 
efetivo início das provas. Ao candidato que sair antes de três horas contadas do efetivo início das provas, será 
permitido copiar seu cartão de respostas, para conferência com o gabarito oficial.  

• Em todas as questões de legislação desta prova (se houver), serão consideradas as emendas e/ou alterações da 
legislação com entrada em vigor até a data do início das inscrições.  

• Na prova de Português será exigida a norma ortográfica atualmente em vigor. 

• Ao final dos trabalhos, DEVOLVA ao Fiscal da sala o CARTÃO DE RESPOSTAS devidamente preenchido e 
assinado. 

• Os três últimos candidatos de cada sala de prova deverão permanecer no recinto, a fim de acompanhar os fiscais 
até a coordenação para o lacre dos envelopes, quando, então, poderão retirar-se do local, simultaneamente, após 
concluído.  

Direitos autorais reservados à Objetiva Concursos Ltda. Proibida a reprodução, ainda que parcial, sem autorização prévia. 

Boa Prova! 
Seriedade e ética: nós acreditamos nesses valores. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
Esta parte destacável serve para copiar as suas respostas, somente poderá ser destacada no ato da entrega do material na mesa do fiscal. 

 

01  02  03  04  05  06  07  08  09  10  
 
 
 

 

11  12  13  14  15  16  17  18  19  20  
21  22  23  24  25  26  27  28  29  30  
31  32  33  34  35  36  37  38  39  40  
41  42  43  44  45  46  47  48  49  50  
51  52  53  54  55  56  57  58  59  60  

Seriedade e ética: nós acreditamos nesses valores. 
 

Nome do(a) Candidato(a) 
 
 

Nº de inscrição 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

Língua Portuguesa 
  
Desmatamento pode elevar temperatura na Amazônia em 

1,45°C 
 

Se o desmatamento na Amazônia continuar no 
ritmo atual, a perda da floresta pode levar, até 2050, a um 
aumento médio da temperatura da região de 1,45°C, o 
que, além de afetar a biodiversidade local, poderá ter 
impactos econômicos e sociais, incluindo o aumento da 
ocorrência de algumas doenças infecciosas e da demanda 
por energia elétrica e água. 

Além disso, haverá redução na produtividade de 
cultivos. O alerta está em um estudo publicado na revista 
PLoS ONE por pesquisadores da Universidade Estadual 
do Rio (Uerj), da Universidade de São Paulo (USP) e da 
Universidade da Califórnia em Santa Cruz. 

O grupo analisou o impacto já sentido da retirada 
da cobertura vegetal na reflexão da luz solar e na 
capacidade de evapotranspiração da floresta (perda de 
água do solo por evaporação e da planta por transpiração) 
sobre a temperatura do solo em regiões tropicais e o que 
pode ocorrer no futuro na Amazônia. 

De acordo com o trabalho, o desmatamento já 
promoveu, em áreas tropicais da Terra, um aumento de 
0,38°C entre 2000 e 2010. Mas esse valor é uma média 
para todas as regiões, considerando um desmatamento 
também médio para essas de 26% no período. A maioria 
das áreas analisadas (67%) sofreu menos de 20% de 
desmatamento. Onde a perda florestal foi mais intensa, o 
aquecimento observado também é maior. 

“Quando olhamos áreas tropicais que _________ 
taxas maiores de desmatamento, o aumento de 
temperatura foi muito maior. Por exemplo, em áreas que 
perderam 50% de sua cobertura florestal, o aumento 
médio _________ de 1,08°C. Em áreas com 100% de 
desmatamento, o aumento pode chegar a quase 2°C. Isso 
provavelmente ocorreu em áreas ao longo do arco do 
desmatamento da Amazônia”, disse o ecólogo Jayme 
Prevedello, da Uerj – o primeiro autor do trabalho. 

O pesquisador explica que esses valores de 
aquecimento são uma média entre as temperaturas diurna 
e noturna. “Se considerarmos apenas a temperatura 
durante o dia, os aumentos são ainda mais dramáticos. 
Na média, o aumento foi 0,87°C. Para locais com 50% de 
desmatamento, foi de 1,7°C, e para 100% de 
desmatamento, foi de 3°C em média, podendo chegar a 
5,1°C”, afirma. 

https://exame.abril.com.br... - adaptado. 
 

1) Considerando-se a concordância, assinalar a 
alternativa que preenche as lacunas do texto 
CORRETAMENTE: 
 
a) sofreu - era 
b) sofreram - foram 
c) sofreu - foi 
d) sofreram - foi 
 

2) De acordo com o texto, analisar os itens abaixo: 
 
I. Além do impacto à biodiversidade local, o aumento da 

temperatura poderá afetar economicamente.  
II. O aumento de temperatura local está ligado às taxas de 

desmatamento. Sendo assim, locais que tiveram uma 
maior taxa de desmatamento sofreram com um 
aumento maior da temperatura. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

3) Segundo seu sentido no texto, a palavra “promoveu” 
(quarto parágrafo) encontra um sinônimo em: 
 
a) Evitou. 
b) Provocou. 
c) Comprovou.  
d) Preveniu. 
 

4) No período “Se o desmatamento 
na Amazônia continuar no ritmo atual, a perda da floresta 
pode levar...” (primeiro parágrafo), a conjunção sublinhada 
introduz circunstância de: 
 
a) Condição.  
b) Comparação.  
c) Causa.  
d) Finalidade. 
 

5) Considerando-se o texto, assinalar a alternativa 
INCORRETA: 
 
a) A palavra “noturna” caracteriza algo próprio da noite. 
b) A expressão “além disso” é utilizada para adicionar uma 

informação. 
c) A conjunção “mas” serve para ligar à anterior uma 

oração que exprime conclusão.  
d) O tempo verbal do verbo “perderam” indica uma ação 

no passado. 
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6) Em relação à ortografia, assinalar a alternativa 
CORRETA: 
 
a) Obsecado. 
b) Obsessão. 
c) Obssecante. 
d) Obsenidade. 
 

7) Assinalar a alternativa que preenche as lacunas abaixo 
CORRETAMENTE: 
 
Eu não estou ___ par da situação, mas a reunião 
aconteceu ___ várias semanas.    
 
a) há - a 
b) a - a 
c) há - há 
d) a - há 
 

8) Em relação à acentuação gráfica, analisar os itens 
abaixo: 
 
I. Caráter. 
II. Alcoólatra.  
III. Púdico.  
 
Estão CORRETOS: 
  
a) Somente os itens I e II.  
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
 

9) Todos os termos sublinhados abaixo são apostos, 
EXCETO: 
 
a) O rio Amazonas está localizado na América do Sul. 
b) Eu jamais tive tamanha tristeza. 
c) Anita, a única filha do casal, mora em São Francisco.  
d) Pedro II, imperador do Brasil, protegia os direitos do 

povo. 
 

10) Assinalar a alternativa que relaciona 
CORRETAMENTE singular e plural:  
 
a) Padrão - padrões. 
b) Troféu - troféis. 
c) Caminho - caminhões. 
d) Feijão - feijãos. 
  
  

Informática 
 
Atenção! Para responder às questões de Informática, a 
menos que seja explicitamente informado o contrário, 
considerar que os programas mencionados encontram-se 
na versão Português-BR e em sua configuração padrão 
de instalação, possuem licença de uso, o mouse está 
configurado para destros, um clique ou duplo clique 
correspondem ao botão esquerdo do mouse, e teclar 
corresponde à operação de pressionar uma tecla e, 
rapidamente, liberá-la, acionando-a apenas uma vez. 
Dessa forma, as teclas de atalho, os menus, os 
submenus, as barras, os ícones e os demais itens que 
compõem os programas abordados nesta prova 
encontram-se na configuração padrão. 
 

11) No Microsoft Windows 10, a Cortana é uma agente 
digital que realiza tarefas. NÃO é uma dessas tarefas: 
 
a) Encontrar fatos, arquivos, locais e informações.  
b) Enviar e-mails.  
c) Formatar o computador.  
d) Rastrear pacotes e interesses. 
 

12) Analisar o fragmento de Excel 2010 abaixo e, após, 
assinalar a alternativa CORRETA: 
 

 
 
a) A célula A1 está selecionada. 
b) Na célula selecionada, estão aplicados estilo de fonte 

negrito e alinhamento centralizado. 
c) Está atribuído o tamanho da Fonte 12 para a célula 

selecionada. 
d) A Fonte aplicada na célula selecionada é Arial e estilo 

de fonte itálico. 
 

13) As fórmulas no Excel 2010 são sempre precedidas por 
um sinal de: 
 
a) Dois-pontos (:) 
b) Ponto-e-vírgula (;) 
c) Somatório (∑) 
d) Igual (=) 
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14) Considerando-se o Word 2010, um usuário deseja 
inserir uma tabela no documento em que está 
trabalhando. Para isso, abre a aba Inserir e clica em 
Tabela, selecionando as linhas e colunas da tabela 
conforme ilustrado na imagem abaixo. Seguindo-se o 
procedimento descrito, a tabela inserida terá: 
 

 
 
a) 4 linhas e 5 colunas. 
b) 5 linhas e 4 colunas. 
c) 3 linhas e 5 colunas. 
d) 8 linhas e 10 colunas. 
 

15) Um valor é digitado na célula A4 de uma planilha do 
Excel 2010 e, com a célula selecionada (como 
demonstrado na imagem abaixo), clica-se uma vez no 

botão Aumentar Casas Decimais ( ). Com base nessas 
informações, assinalar a alternativa que apresenta o valor 
que será visualizado nessa célula após essa ação:  
 

 
 
a) 3210,879 
b) 321,0879 
c) 321,8790 
d) 4321,879 
 

16) Sobre adicionar uma margem para documentos 
encadernados no Word 2010, assinalar a alternativa que 
preenche a lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
 
Uma margem ____________ adiciona espaço à margem 
lateral, à margem superior e às margens internas de um 
documento que você pretende encadernar. Ela ajuda a 
garantir que o texto não fique oculto pela encadernação. 
 
a) de recuo deslocado 
b) medianiz 
c) de quebra de página contínua 
d) centralizada com avanço à direita 
 
 

17) Para finalizar um documento, um servidor precisaria 
inserir o número de páginas em cada uma das folhas do 
arquivo, para isso ele deveria ir no grupo “Cabeçalho e 
Rodapé” e clicar em “Número de Páginas”. Esse grupo se 
localiza em qual guia do Word 2010? 
 
a) Exibição. 
b) Layout da Página. 
c) Referências. 
d) Inserir. 
 

18) Segundo a Cartilha de Segurança para Internet, 
assinalar a alternativa que preenche a lacuna abaixo 
CORRETAMENTE: 
 
O uso de mecanismos de proteção, como programas 
________________________, pode contribuir para que 
um computador não seja infectado/invadido. 
 
a) cookies e pop-up 
b) antimalware e firewall pessoal 
c) firewall pessoal e cookies 
d) bot e antimalware 
 

19) Em conformidade com a Cartilha de Segurança para 
Internet, os códigos maliciosos são muitas vezes usados 
como intermediários e possibilitam a: 
 
I. Prática de golpes. 
II. Realização de ataques. 
III. Disseminação de spam. 
 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item II. 
b) Somente os itens I e II. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
 

20) Ao navegar na Internet, é muito provável que a grande 
maioria dos acessos realizados não envolva o tráfego de 
informações sigilosas, como em sites de pesquisa ou de 
notícias. Os dados trafegados nesses acessos são em 
texto claro, ou seja, sem criptografia. O protocolo usado 
nesses casos é: 
 
a) TLS 
b) SSL 
c) HTTP 
d) HTTPS 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

Conhecimentos da Área 
  
21) Segundo o Decreto nº 7.508/2011, marcar C para as 
afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa CORRETA: 
 
(---) Ao usuário será restringida a continuidade do cuidado 

em saúde aos hospitais e outras unidades integrantes 
da rede de atenção da respectiva região. 

(---) As Comissões Intergestores pactuarão as regras de 
continuidade do acesso às ações e aos serviços de 
saúde na respectiva área de atuação. 

 
a) E - C. 
b) C - E. 
c) E - E. 
d) C - C. 
 

22) Em conformidade com a Lei nº 8.069/1990 - ECA, os 
estabelecimentos de atenção à saúde de gestantes, 
públicos e particulares, são obrigados a: 
 
I. Identificar o recém-nascido mediante o registro de sua 

impressão plantar e digital e da impressão digital da 
mãe, sem prejuízo de outras formas normatizadas pela 
autoridade administrativa competente. 

II. Proceder a exames visando ao diagnóstico e 
terapêutica de anormalidades no metabolismo do 
recém-nascido, bem como prestar orientação aos pais. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

23) De acordo com a Lei nº 8.080/1990 - SUS, marcar C 
para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, 
assinalar a alternativa CORRETA: 
 
(---) O Estado tem o dever de prover as condições 

indispensáveis para o pleno exercício do direito 
fundamental à saúde que o ser humano possui. 

(---) O dever do Estado em garantir a saúde exclui o das 
pessoas, da família, das empresas e da sociedade. 

(---) O estabelecimento de condições que assegurem 
acesso universal e igualitário às ações e aos serviços 
para a sua promoção, proteção e recuperação é uma 
das formas de garantir a saúde, dever do Estado.  

 
a) E - C - E. 
b) C - E - C. 
c) E - E - C. 
d) C - C - E. 
 

24) De acordo com o Estatuto do Idoso, Lei 
nº 10.741/2003, marcar C para as afirmativas Certas, E 
para as Erradas e, após, assinalar a alternativa 
CORRETA: 
 
(---) É dever de todos tolerar a ameaça ou violação aos 

direitos do idoso. 
(---) Todo cidadão tem o dever de comunicar à autoridade 

competente qualquer forma de violação a esta Lei que 
tenha testemunhado ou de que tenha conhecimento. 

(---) A observância das normas de prevenção importará 
em responsabilidade à pessoa física ou jurídica nos 
termos da lei. 

 
a) E - C - E. 
b) C - E - E. 
c) E - E - C. 
d) C - C - C. 
 

25) Segundo a Lei nº 11.340/2006, assinalar a alternativa 
que preenche a lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
 
A assistência à mulher em situação de violência 
doméstica e familiar será prestada de forma articulada e 
conforme os princípios e as diretrizes previstos na Lei 
Orgânica da Assistência Social, no Sistema Único de 
Saúde, no Sistema Único de Segurança Pública, entre 
outras normas e políticas públicas de proteção, 
___________________________. 
 
a) exceto emergencialmente 
b) preventivamente apenas  
c) mediante solicitação por escrito  
d) e emergencialmente quando for o caso 
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26) Com base na NR 32 - Segurança e Saúde no 
Trabalho em Serviços de Saúde, analisar a sentença 
abaixo: 
 
Todo local onde exista possibilidade de exposição ao 
agente biológico deve ter lavatório exclusivo para higiene 
das mãos provido de água corrente, sabonete líquido, 
toalha de pano reutilizável e lixeira provida de sistema de 
abertura manual (1ª parte). O uso de luvas substitui o 
processo de lavagem das mãos (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

27) Segundo a NR 32 - Segurança e Saúde no Trabalho 
em Serviços de Saúde, o empregador deve: 
 
I. Garantir a conservação e a higienização dos materiais e 

instrumentos de trabalho. 
II. Providenciar recipientes e meios de transporte 

adequados para materiais infectantes, fluidos e tecidos 
orgânicos. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

28) Com base no Ministério da Saúde, sobre o Sistema 
Único de Saúde (SUS), marcar C para as afirmativas 
Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a alternativa 
que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) O SUS é composto pelo Ministério da Saúde, Estados 

e Municípios, conforme determina a Constituição 
Federal. Cada ente tem suas corresponsabilidades. 

(---) A rede que compõe o SUS é ampla e abrange tanto 
ações quanto os serviços de saúde. 

(---) Com a sua criação, o SUS proporcionou o acesso 
universal ao sistema público de saúde, sem 
discriminação. 

 
a) E - E - E. 
b) C - C - C. 
c) E - C - C. 
d) C - E - E. 
 

29) Com base na Atenção Básica, são algumas 
responsabilidades comuns a todas as esferas de 
governo:  
 
I. Apoiar e estimular a adoção da Estratégia Saúde da 

Família (ESF) como estratégia prioritária de expansão, 
consolidação e qualificação da Atenção Básica.  

II. Contribuir com o financiamento tripartite para 
fortalecimento da Atenção Básica. 

III. Planejar, apoiar, monitorar e avaliar as ações da 
Atenção Básica nos territórios. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
 

30) Sobre a vigilância em saúde, analisar a sentença 
abaixo: 
 
A vigilância em saúde é responsável por ações de 
vigilância, prevenção e controle de doenças 
transmissíveis, pela vigilância de fatores de risco para o 
desenvolvimento de doenças crônicas não transmissíveis, 
saúde ambiental e do trabalhador e também pela análise 
de situação de saúde da população brasileira (1ª parte). A 
vigilância em saúde passa a ser entendida como um 
processo descontínuo e assistemático de coleta, 
consolidação, disseminação de dados sobre eventos 
relacionados à saúde (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

31) Considerando-se os direitos dos usuários da saúde, 
assinalar a alternativa que apresenta uma informação 
INCORRETA: 
 
a) Todo cidadão também tem responsabilidades para que 

seu tratamento aconteça da forma adequada. 
b) Todo cidadão tem direito ao atendimento humanizado, 

acolhedor e livre de qualquer discriminação. 
c) Todo cidadão tem direito ao acesso desordenado e 

desorganizado aos sistemas de saúde. 
d) Todo cidadão tem direito a tratamento adequado e 

efetivo para seu problema. 
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32) Com base na Portaria de Consolidação nº 2/2017, e 
em relação à temática da Atenção Básica, analisar a 
sentença abaixo: 
 
A integração entre a Vigilância em Saúde e Atenção 
Básica é condição essencial para o alcance de resultados 
que atendam às necessidades de saúde da população, na 
ótica da integralidade da atenção à saúde e visa 
estabelecer processos de trabalho que considerem os 
determinantes, os riscos e danos à saúde, na perspectiva 
da intra e intersetorialidade (1ª parte). Regionalização e 
hierarquização são diretrizes do SUS e da RAS a serem 
operacionalizadas na Atenção Básica (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

33) De acordo com o Código de Ética Profissional, no que 
se refere ao Psicólogo, analisar a sentença abaixo: 
 
Trabalhará visando promover a saúde e a qualidade de 
vida das pessoas e das coletividades e contribuirá para a 
eliminação de quaisquer formas de negligência, 
discriminação, exploração, violência, crueldade e 
opressão (1ª parte). Atuará com responsabilidade social, 
analisando crítica e historicamente a realidade política, 
econômica, social e cultural (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta.  
 

34) Segundo o Código de Ética Profissional, ao Psicólogo 
é vedado, EXCETO: 
 
a) Induzir a convicções políticas, filosóficas, morais, 

ideológicas, religiosas, de orientação sexual ou a 
qualquer tipo de preconceito, quando do exercício de 
suas funções profissionais.  

b) Emitir documentos com fundamentação e qualidade 
técnicocientífica. 

c) Utilizar ou favorecer o uso de conhecimento e a 
utilização de práticas psicológicas como instrumentos 
de castigo, tortura ou qualquer forma de violência. 

d) Ser conivente com erros, faltas éticas, violação de 
direitos, crimes ou contravenções penais praticados por 
psicólogos na prestação de serviços profissionais.  

 

35) Segundo BAPTISTA e TEODORO, considerando-se 
os três componentes que permitem entender o 
funcionamento interno da família, numerar a 2ª coluna de 
acordo com a 1ª e, após, assinalar a alternativa que 
apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) A estrutura. 
(2) O desenvolvimento. 
(3) A adaptação. 
 
(---) Denota a adequação da família às circunstâncias 

novas sem a perda de sua continuidade. 
(---) Está relacionado(a) às diferentes fases pelas quais a 

família passa durante a sua existência, o que requer 
inúmeras mudanças de seus membros. 

(---) Representa o conjunto de exigências funcionais que 
estabelece a interação entre seus membros e um 
padrão de relações que assume a função de organizar 
o seu comportamento. 

 
a) 1 - 2 - 3. 
b) 3 - 2 - 1. 
c) 2 - 3 - 1. 
d) 2 - 1 - 3. 
 

36) Em conformidade com BAPTISTA e TEODORO, sobre 
a visão psicanalítica da família, analisar os itens abaixo: 
 
I. Em termos psicanalíticos, pode-se afirmar que a 

dinâmica do casal se tornará a dinâmica familiar. 
II. A natureza da interação do casal será determinada 

pelas qualidades das relações objetais familiares que 
foram introjetadas no decurso do processo de 
crescimento e desenvolvimento na e pela família de 
origem. 

III. É no interior da família nuclear, por meio de seus 
participantes, que podem ser feitas tentativas no 
sentido de trazer à tona, a fim de recuperá-los, os 
objetos temidos e amados, conflitantes, ambivalentes, 
bons e maus, que controlam os objetos do mundo 
interior e que originam a família ancestral. 

IV. A mãe, no contexto da família nuclear, exerce somente 
um único papel. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens I, II e III. 
d) Somente os itens II, III e IV. 
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37) De acordo com COLL, MARCHESI e PALACIOS, 
sobre o desenvolvimento da visão nos bebês, analisar os 
itens abaixo: 
 
I. Crianças recém-nascidas podem ver e, se apresentando 

de maneira adequada, acompanhar com o olhar um 
estímulo que se move diante de seus olhos. 

II. Se, olhando para cima, um bebê recém-nascido ou de 
três ou quatro semanas vê como um objeto cai sobre o 
seu rosto, apresenta uma conduta defensiva que 
consiste em fechar os olhos, retirar a cabeça e levantar 
as mãos. 

III. O bebê recém-nascido distingue algumas cores de 
outras, como mostra o fato de preferir olhar um 
estímulo de cor vermelha, por exemplo, mais do que 
um estímulo branco ou cinza. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

38) De acordo com COLL, MARCHESI e PALACIOS, 
sobre o crescimento físico e desenvolvimento psicomotor 
até os 2 anos, analisar os itens abaixo: 
 
I. O crescimento físico é um processo altamente 

organizado em que, tudo acontece de acordo com uma 
certa sequência e um certo calendário maturativo. 

II. O crescimento caracteriza-se por ser um processo que 
ocorre de maneira contínua e paulatina mais do que em 
saltos e descontinuamente. 

III. O desenvolvimento psicomotor está longe de ser uma 
mera realidade biológica: também é uma porta aberta 
para interação e, portanto para estimulação. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

39) Sobre o modelo de desempenho adaptativo, segundo 
BORGES et al., assinalar a alternativa que preenche a 
lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
 
A principal contribuição desse modelo é a ideia de que o 
desempenho não é _______________. 
 
a) dinâmico 
b) ativo 
c) estático 
d) mutável 
 

40) De acordo com COHEN et al., sobre a mensuração da 
personalidade, analisar os itens abaixo: 
 
I. A Primeira Guerra Mundial trouxe com ela não apenas a 

necessidade de avaliar o funcionamento intelectual dos 
recrutas, mas também seu ajustamento geral. 

II. Os testes de personalidade que empregam 
metodologias de autorrelato têm vantagens e 
desvantagens. 

III. Quando figuras e ou fotos são usadas como estímulos 
projetivos, os respondentes em geral não são 
solicitados a contar uma história sobre a figura que está 
sendo mostrada. 

IV. Um teste projetivo é aquele no qual um indivíduo 
supostamente “projeta” em algum estímulo ambíguo 
suas próprias necessidades, seus medos, suas 
esperanças e sua motivação. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens I, II e IV. 
d) Somente os itens II, III e IV. 
 

41) Segundo CORDIOLI, sobre as intervenções cognitivas 
mais comuns, marcar C para as Certas, E para as Erradas 
e, após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(---) Psicoeducação. 
(---) Identificação de registro de pensamentos automáticos 

disfuncionais e distorções cognitivas (RPDs ou ABC). 
(---) Role-playing. 
 
a) C - C - E. 
b) E - C - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - E. 
 

42) Segundo CORDIOLI, considerando-se as indicações 
das psicoterapias de grupo, numerar a 2ª coluna de 
acordo com a 1ª e, após, assinalar a alternativa que 
apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) Psicoterapia de grupo de orientação dinâmica. 
(2) Psicoterapias de grupo cognitivo-comportamentais. 
(3) Grupos de autoajuda. 
 
(---) Ansiedade ou fobia social. 
(---) Em situações de crise ou estresse agudo (vítimas de 

desastres naturais) ou em eventos vitais (luto, 
divórcio, aposentadoria etc.). 

(---) Padrões de relacionamento interpessoal considerados 
desadaptativos. 

 
a) 1 - 2 - 3. 
b) 3 - 2 - 1. 
c) 2 - 3 - 1. 
d) 2 - 1 - 3. 
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43) Considerando-se a história do examinando, de acordo 
com CUNHA, numerar a 2ª coluna de acordo com a 1ª e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(1) História clínica. 
(2) História pessoal ou anamnese. 
(3) Avaliação dinâmica. 
 
(---) É realizada geralmente integrada com a história, 

buscando-se uma relação entre a pessoa com seus 
problemas específicos atuais e as experiências de sua 
vida passada. 

(---) Pressupõe uma reconstituição global da vida do 
paciente, como um marco referencial em que a 
problemática atual se enquadra e ganha significado. 

(---) Pretende caracterizar a emergência de sintomas ou 
de mudanças comportamentais, numa determinada 
época, e a sua evolução até o momento atual, que 
habitualmente é entendido como a ocasião em que o 
exame foi solicitado. 

 
a) 1 - 2 - 3. 
b) 3 - 2 - 1. 
c) 2 - 3 - 1. 
d) 2 - 1 - 3. 
 

44) Considerando-se a abstinência de cafeína descrita no 
DSM-5, assinalar a alternativa que preenche as lacunas 
abaixo CORRETAMENTE,: 
 
Os sintomas normalmente iniciam _____________ após a 
última dose de cafeína e atingem um pico depois de 
__________ de abstinência. 
 
a) 6 a 10 horas; 16 horas 
b) 1 a 2 horas; 12 horas 
c) 12 a 24 horas; 1 ou 2 dias 
d) 1 a 2 dias; 1 semana 
 

45) A prática do internamento, tal como é conhecida 
atualmente, dá-se no começo do século XIX, quando a 
loucura deixa de ser erro ou ilusão e passa a ser 
considerada um desvio da conduta normal, 
estabelecendo-se as estratégias para a retomada de tal 
conduta ou moral. Havia técnicas e procedimentos 
efetuados com o intuito de frear as paixões pervertidas e 
conduzir o paciente de volta à razão. Sobre essas 
técnicas, analisar os itens abaixo: 
 
I. Isolamento. 
II. Interrogatório privado ou público. 
III. Punição. 
IV. Trabalho obrigatório e as recompensas. 
 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens II e IV. 
d) Todos os itens. 
 

46) De acordo com HALL et al., sobre os mecanismos de 
defesa do ego, numerar a 2ª coluna de acordo com a 1ª e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(1) Projeção. 
(2) Formação Reativa. 
(3) Repressão. 
 
(---) Dizemos que esse mecanismo de defesa ocorre 

quando uma escolha de objeto que provoca um 
alarme indevido é empurrada para fora da consciência 
por uma anticatexia. 

(---) Esta medida defensiva envolve substituir, na 
consciência, um impulso ou sentimento ansiogênico 
pelo seu oposto. 

(---) Mecanismo pelo qual a ansiedade neurótica ou moral 
é convertida em um medo objetivo. 

 
a) 1 - 2 - 3. 
b) 3 - 2 - 1. 
c) 2 - 3 - 1. 
d) 2 - 1 - 3. 
 

47) Segundo MCSHANE e VON GLINOW, sobre o capital 
intelectual e o estoque de conhecimento organizacional, 
marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(---) Capacidade de absorção é a capacidade para 

reconhecer o valor da informação nova, assimilá-la e 
utilizá-la em atividades de valor agregado. 

(---) Capital intelectual é o estoque de conhecimento da 
empresa, incluindo o humano, estrutural e de 
relacionamento. 

(---) Capital humano é o armazenamento e preservação 
do capital intelectual. 

 
a) C - C - E. 
b) E - C - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - E. 
 

48) De acordo com MYERS, sobre a psicologia social, 
analisar os itens abaixo: 
 
I. É o estudo científico do pensamento social: como 

percebemos a nós mesmos e aos outros; em que 
acreditamos; julgamentos que fazemos; nossas 
atitudes. 

II. É o estudo científico da influência social: preconceito; 
agressão; atração e intimidade; ajuda. 

III. É o estudo científico das relações sociais: cultura; 
pressões para se conformar; persuasão; grupos de 
pessoas. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
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49) Segundo MYERS, sobre os aspectos subjetivos da 
ciência na psicologia social, marcar C para as afirmativas 
Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a alternativa 
que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) Cultura: os comportamentos, ideias, atitudes e 

tradições duradouras, compartilhados por um grande 
grupo de pessoas e transmitidos de uma geração para 
outra. 

(---) Representações sociais: uma integração de 
perspectivas biológicas e sociais que explora as bases 
neurais e psicológicas dos comportamentos sociais e 
emocionais. 

(---) Neurociência social: crenças socialmente 
compartilhadas - ideias e valores amplamente 
disseminados, inclusive nossas suposições e 
ideologias culturais. 

 
a) C - C - E. 
b) E - C - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - E. 
 

50) Em conformidade com ABERASTURY e KNOBEL, 
assinalar a alternativa que preenche as lacunas abaixo 
CORRETAMENTE: 
 
Na adolescência, reestruturações permanentes externas e 
___________ são vividas como intrusões dentro do 
equilíbrio conquistado na infância e obrigam o 
adolescente, no processo de conquistar sua identidade, a 
tentar refugiar-se ferreamente no seu passado enquanto 
tenta também projetar-se intensamente no ___________. 
Sabe-se que os processos de identificação que se foram 
desenvolvendo na infância mediante a incorporação de 
imagens parentais boas e más são os elementos que 
permitirão uma melhor ___________ das situações 
mutáveis que se tornam difíceis durante o período 
adolescente da vida. Entre as situações mutáveis, o 
processo de luto que se realiza, em especial, neste 
período, como todo processo de luto, precisa de 
___________ para ser realmente elaborado e não tem 
características de uma atuação de caráter maníaco ou 
psicopático, o que explica que o verdadeiro processo de 
entrar e sair da adolescência não seja tão longo e nem 
sempre plenamente alcançado. Assim, dentro do 
continuum de sua identidade, os elementos biológicos 
introduzem uma modificação irreversível no qual o 
processo evolutivo vem marcado por microlutos, aqui 
começa um luto muito mais evidente e significativo, o qual 
acompanharão os lutos pelo papel e pela identidade 
infantis (junto com o luto pela bissexualidade) e pelos pais 
da infância. 
 
a) físicas - passado - elaboração - tempo  
b) internas - futuro - elaboração - tempo 
c) internas - futuro - programação - papel 
d) passadas - futuro - programação - tempo  

 
 

51) De acordo com STRAUB, sobre estresse, analisar os 
itens abaixo: 
 
I. Os processos biológicos que ocorrem quando sentimos 

estresse podem diferir um pouco conforme a fisiologia 
singular e os níveis de reatividade fisiológica de cada 
indivíduo, mas os mesmos processos básicos afetam 
todos nós. 

II. As influências psicológicas afetam a maneira como 
avaliamos situações desafiadoras - seja como 
controláveis (não estressantes) ou incontroláveis 
(estressantes) - com base em nossas personalidades e 
experiências de vida. 

III. Nossas influências socioculturais singulares afetam a 
maneira como avaliamos o estresse oriundo de muitas 
fontes diferentes, incluindo acontecimentos importantes 
da vida, catástrofes, problemas cotidianos, estresse 
ambiental, trabalho e família. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

52) Segundo VALSINER, considerando-se cultura e 
cognição, numerar a 2ª coluna de acordo com a 1ª e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(1) A cultura é vista como conhecimento disponível. 
(2) A cultura é vista como estruturas conceituais centrais 

existentes. 
(3) A cultura é a construção de estruturas conceituais 

mediante atividades de pessoas. 
 
(---) Essa perspectiva requer um exame de olhar sobre 

como os mecanismos cognitivos acontecem - na 
ontogenia e na história cultural. 

(---) Essa perspectiva não enfatiza o momento da 
acumulação da informação, mas é, sobretudo, um 
conjunto de regras que possibilita às pessoas 
alcançarem compreensões partilhadas. 

(---) O foco é posto sobre o saber fazer socialmente 
partilhado e sobre as operações cognitivas pelas 
quais esse saber fazer pode ser manejado. 

 
a) 1 - 2 - 3. 
b) 3 - 2 - 1. 
c) 2 - 3 - 1. 
d) 2 - 1 - 3. 
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53) Segundo WHITBOURNE e HALGIN, sobre o processo 
de diagnóstico, marcar C para as afirmativas Certas, E 
para as Erradas e, após, assinalar a alternativa que 
apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) Eixo é uma classe de informação no DSM-IV relativa 

a um aspecto do funcionamento do indivíduo. 
(---) Sistema multiaxial é uma classificação e um sistema 

diagnósticos multidimensionais no DSM-IV-TR 
resumindo informações relevantes sobre o 
funcionamento físico e psicológico de um indivíduo. 

(---) Classificação Internacional de Doenças (CID) é um 
livro publicado pela American Psychiatric Association 
que contém termos e definições-padrão de transtornos 
psicológicos. 

 
a) C - C - E. 
b) E - C - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - E. 
 

54) De acordo com ZIMERMAN, sobre a dinâmica do 
grupo familiar, assinalar a alternativa que preenche a 
lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
 
Um primeiro fator a ser considerado é a 
___________________, isto é, cada um dos genitores da 
criança mantém a internalização de suas respectivas 
famílias originais, com os correspondentes valores, 
estereótipos e conflitos. 
 
a) geracionalidade 
b) diversidade 
c) transgeracionalidade 
d) intergeracionalidade 
 

55) Segundo ZIMERMAN, em termos ideais, alguns 
requisitos são indispensáveis na formação do 
grupoterapeuta. Diante disso, numerar a 2ª coluna de 
acordo com a 1ª e, após, assinalar a alternativa que 
apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) Capacidade de empatia. 
(2) Capacidade de discriminação. 
(3) Capacidade em manter uma permanente inteireza de 

seu sentimento de identidade pessoal e de 
grupoterapeuta. 

(4) Senso de ética. 
(5) Modelo de identificação. 
 
(---) A capacidade de poder conter as fortes ansiedades 

provindas de cada um e de todos do grupo e que são 
depositadas de forma maciça e volumosa dentro da 
pessoa do grupoterapeuta. 

(---) O grupoterapeuta não tem o direito de invadir o 
espaço autêntico de seus pacientes, impondo-lhes 
valores e expectativas, pelo contrário, ele deve 
proporcionar alargamento do espaço interior e exterior 
de cada um deles, através da aquisição do direito de 
ser livre, sem que isso, por sua vez, implique na 
invasão da liberdade dos outros do grupo.  

(---) A via de ação terapêutica não é só a da interpretação, 
mas também a que emana do profundo, verdadeiro, 
da pessoa do terapeuta. Por essa razão, deve ficar 
bem claro para o terapeuta que ele se constitui como 
um importante modelo para as - necessárias - 
renovadas identificações dos pacientes. 

 
a) 3 - 4 - 5. 
b) 1 - 2 - 3. 
c) 1 - 4 - 5. 
d) 2 - 4 - 5. 
 

56) De acordo com o Conselho Federal de Psicologia, 
sobre orientação e aconselhamento com adolescente, 
analisar os itens abaixo: 
 
I. O aconselhamento é uma prática de promoção de saúde 

que favorece uma reflexão do indivíduo, tornando-o 
sujeito ativo do processo de prevenção e cuidado de si. 

II. Constitui uma ferramenta de educação para saúde, pela 
qual o adolescente é levado a refletir sobre seus 
problemas, encorajado a verbalizar suas dúvidas e 
receios e a identificar situações de vulnerabilidade e 
risco. 

III. O aconselhamento é um processo de escuta ativa, em 
grupo e centrado no terapeuta. 

IV. O aconselhamento pressupõe uma continuidade 
sistemática, com agendamento semanal. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens I, III e IV. 
d) Somente os itens II, III e IV. 
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57) De acordo com o Conselho Federal de Psicologia, 
sobre o contexto do adolescente na atualidade, analisar 
os itens abaixo: 
 
I. A diversificação de laços e referências em contínua 

relação com o mundo familiar dificultará a construção 
de autonomia dos adolescentes. 

II. As transformações aceleradas da vida contemporânea 
e a crescente complexidade social trazem como 
consequência as dificuldades de compreender a 
realidade na sua transformação e a diversidade de 
formas de existência que se atualizam nas múltiplas 
redes de valores, afetos, tradições e perspectivas. 

III. A fragilização dos espaços públicos pela violência, 
insegurança e pelo individualismo exacerbado, vem 
gerando a multiplicação das práticas de autodefesa, de 
desagregação social, reduzindo a oportunidade de 
intensificação da convivência, de trocas e de 
experiências. 

IV. O aumento das dificuldades econômicas e suas 
consequências sobre a inserção social e profissional de 
grande parcela da população atingem de forma 
dramática os jovens no meio urbano. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens I, III e IV. 
d) Somente os itens II, III e IV. 
 

58) Segundo NASCIMENTO et al., sobre o campo da 
saúde mental, marcar C para as afirmativas Certas, E 
para as Erradas e, após, assinalar a alternativa que 
apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) No novo campo da saúde mental, legitima-se a 

presença de diferentes profissionais, disciplinas e, 
especialmente, saberes, entre os quais se inclui, 
finalmente, o saber daquele que sofre. 

(---) Desde esse novo campo, a reforma psiquiátrica pode 
ser pensada para além das práticas que lhe deram 
origem, ampliando-se em um movimento social 
transformador, nomeado no Brasil, ora de movimento 
da saúde mental coletiva, ora de luta antimanicomial. 

(---) É ao nomear a doença mental que o discurso médico 
funda uma nova disciplina que recorta, do campo da 
loucura, o campo da doença mental. 

 
a) C - C - E. 
b) C - C - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - E. 
 

59) De acordo com BORGES et al., sobre as concepções 
das relações de trabalho pelo neomarxismo, numerar a 2ª 
coluna de acordo com a 1ª e, após, assinalar a alternativa 
que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) Aspecto estrutural. 
(2) Aspecto do controle. 
(3) Aspecto subjetivo. 
 
(---) As relações de trabalho são eminentemente desiguais 

quanto ao controle de poder (seja político, econômico, 
de acesso ao conhecimento etc.). 

(---) Faz referência ao modo de converter a força de 
trabalho contratada em trabalho efetivo. 

(---) Se refere às formas de consciência desenvolvidas a 
partir do trabalho realizado, enfatizando o conceito de 
alienação. 

 
a) 1 - 2 - 3. 
b) 3 - 2 - 1. 
c) 2 - 3 - 1. 
d) 2 - 1 - 3. 
 

60) Segundo WHITBOURNE e HALGIN, sobre o local de 
tratamento, numerar a 2ª coluna de acordo com a 1ª e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(1) Centro de saúde mental da comunidade. 
(2) Casa de passagem. 
(3) Programa de tratamento-dia. 
 
(---) É estruturado em um serviço de tratamento da 

comunidade que fornece atividades semelhantes à de 
um hospital psiquiátrico. 

(---) Um serviço de tratamento da comunidade para 
clientes desinstitucionalizados que receberam alta de 
um hospital, mas ainda não estão prontos para a vida 
independente. 

(---) Clínica ambulatorial que fornece serviços psicológicos 
em uma escala de honorários móvel para atender 
indivíduos que vivem em determinada área 
geográfica. 

 
a) 1 - 2 - 3. 
b) 2 - 3 - 1. 
c) 3 - 2 - 1. 
d) 2 - 1 - 3. 
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